

孜孜不倦 學習楷模

文：墨漢



人們常說，學習從來都是一條曲折而艱辛的道路，但只要用心，誰都能為它灑上閃亮的光彩，標上生動的注腳。人們也常說，嫁給一個人往往也就意味著嫁給一種生活方式。所有的這些，似乎都可以在清瘦踏實的黃華強與他太太黃林春燕身上得以印證。



人到中年，隨著年事漸增，大多數人的生活天地都會變得越來越狹小，又或者因事羈身，而往往會對周遭所發生的一切有種分身不暇的錯覺。但黃華強說，當自己站在知天命的人生階梯上，回望生命來路的軌跡時，發現自己的人生年輪中，似乎並沒有缺乏些什麼元素。

故事還得從頭講起，50年代的澳門經濟還沒發展起來，黃華強記得很清楚，就是在松山毛稔花開的那個季節裡，當時剛小學畢業的他就要出來社會工作了。儘管是多麼得不情願，儘管他是多麼地想繼續學業，但懂事的他知道家裡的經濟條件並不允許，也就沒有再說些什麼。只是，當空氣中浮動的淡淡花香，拂過邈遠而淡雅的時空時，黃華強依然沒能忘懷當初那份渴望接受教育的熱切與願望。

或許，喜歡讀書學習的心結，彼時經已種下。

後來，黃華強進了前市政廳(民政總署)工作，主要是負責道路、渠務的範疇。雖然，戶外風吹雨打的工作環境是較為辛苦的，但他認為每一項工作都有它自己的偉大意義，也正是他們的晝夜辛勞，正是他們的那份敬業精神，才有了我們美麗的澳門，有了雨季來臨時的暢通渠道，有了連接澳門各處的寬闊道路。

正如他所說的，這世上沒有平凡的工作，只有平凡的心態。所以，一天忙碌繁重的工作後，書就是黃華強最喜歡的東西了，不論是以前或者現在。他說，被一本書吸引住，有時候只需一個瞬間，或許只是因為恰好看到了裡面有自己很喜歡的一句話，或許是因為它的書名很特別，也就往往一鼓作氣地讀完了整本書。



歲月走過，但青春的調子卻永遠那麼年輕。

不能忘記，那段清貧的日子裡，雖然沒有美麗的彩虹，沒有手拉手逛街，沒有一起遊蕩泛舟的場景，但卻有著一見鐘情的浪漫，並且很快走進婚姻的聖殿。婚後，黃華強夫婦很快就有了愛情的結晶，女兒和兒子的相繼出世，給他們帶來了不少的喜悅與樂趣，但太太——黃林春燕也不得不因為要照顧小孩的起居生活，而成了一名家庭主婦。黃華強則因為太太的鼎力支持，包攬了大部分的家務工作，而得以在工作和家庭生活以外，繼續追尋著兒時的學習之夢。



多年來，黃華強一直以堅強的毅力和孜孜不倦的刻苦精神堅持學習，有時是自學，有時是去讀課程。他說，讀書上課使他對人生的道理多了些領悟，對人性多了一份瞭解和把握，從而也就能夠更為坦然地面對世俗是非，從容淡定，超脫自在。

隨著孩子一天天的長大，隨著家庭經濟狀況的極大改善，黃林春燕覺得自己也是該從柴米油鹽中解放出來的時候了。在丈夫黃華強好學不倦的耳濡目染下，同樣也只是小學畢業的黃林春燕覺得自己也應該要進修一下，掌握點知識，拉近與社會的距離，以觸摸時代的脈搏。

黃林春燕說，以前澳門對教育的重視程度與資源投入比現在差遠了，現在隨著特區政府財政收入的逐年遞增，更重要的是由於教育主管部門的重視與爭取，所以不論是在正規教育或者非正規教育範疇，政府都推行各種措施鼓勵市民進修學習，以應對急劇變化的社會，並更好地適應時代發展的要求。

因應近年“持續教育資助計劃”的全面推行，以及澳門的教育機構、社團積極開展各類提昇居民專業技能和生活質素的培訓，居民享有了更多更好的學習機會。黃林春燕說，的的確確是感受到了特區政府於教育方面優惠的政策傾斜，很多的進修課程都只需很少的學費甚至是免費的，這在以前是沒什麼可能的，而這也極大鼓勵了她的進修之心。黃林春燕說她特地把證書也帶來了，並拿出來如數家珍地介紹著：實用英語初階課程、中級美容師課程、烹飪課程、實用英語進階課程、社區服務高階培訓課程……



生命，並不是孤立成長的個體。她需要一邊成長，一邊收集沿途的經驗與教導，每一件日常小事，都是織造人格的纖維。影響一個孩子人格與觀念的，決不僅僅是書本上的知識和老師的言論，更是孩子所成長的家庭環境，為孩子創造一個良好的家庭教育環境，殊為重要。

俗話說，言傳不如身教，榜樣的力量是無窮的。在黃華強夫婦對知識孜孜不倦追求的精神影響下，兩個小孩從小就很用功讀書。女兒從浙江大學廣播電視藝術系本科畢業後，如今已是華僑大學對外漢語專業的碩士研究生，兒子兩年前也以優秀的成績考上了中國台灣成功大學的系統及船舶機電工程系。

在談到兒女時，明顯地，剛剛才獲得教育暨青年局頒發“積極學習者”和“熱愛學習者”嘉獎狀的黃華強夫婦臉上是露出了自豪的笑容。

看著幸福滿溢的黃華強夫婦，筆者想說的是，人因為未知，所以嚮往所以追求。讀書學習則是一種人生之感悟，一種心靈之淨化，一種意識之昇華，它能把我們從未知帶到已知，這是一種開拓，是人生層次的提昇，更是心靈的完善和超越。

在全球知識經濟不斷發展的當前，資訊的快速膨脹使然，我們每個人都需要不斷地完善自身的知識結構和提昇自身的技能水準。倘若，讀書學習是一場綿綿的春雨，倘若我們每個人都能默默地受其滋潤，相信生命便會於不經不覺中悄然豐腴了。